

山东省乡村振兴基金会 2023 年工作报告

2023 年，山东省乡村振兴基金会全面贯彻党的二十大精神，结合自身工作要求，做好已有重点公益项目同时，发展社区慈善基金，探索慈善信托新模式，多方面多渠道发动社会力量参与乡村振兴，受到社会各界的支持和认可。2023 年累计募集社会资金 8855.18 万元，开展公益慈善项目 500 余个，支出公益项目资金 10192.92 万元，现将有关情况汇报如下：

一、守正创新，做好社会资金募集工作

2023 年，我们以“聚焦三农工作、助力乡村振兴”为工作宗旨，积极动员各界捐赠资金实施公益项目，年内募集社会资金 8855.18 万元，比去年同期增长 11.5%。

一是搭建公益平台，为企业参与乡村建设做好服务。年内，国网山东电力公司捐赠资金 2465.38 万元用于省内 101 个乡村的光伏示范工程和基础设施提升；中国铁路济南局捐赠资金 190.59 万元用于泗水县泉林镇村水利灌溉和产业提升；华鲁集团捐赠资金 200 万元用于鄆城县旧城镇就业帮扶车间建设；省土地集团捐赠资金 149.26 万元用于枣庄山亭区徐庄镇道路和塘坝加固等项目，有力的支持各地的乡村振兴工作；山东省机场管理集团捐赠资金 100 万元，定向用于菏泽市定陶区冉堦镇建设“便民服务中心”项目。多年来，我们在做好接收管理企业捐赠资金的同时，积极沟通推进项目落地，监督项目实施与资金使用情况，及时反馈捐赠企业，受到多方好评。

二是发挥专业优势，运用互联网平台筹集公益资金。持续与互联网平台合作，动员社会爱心人士参与乡村公项目奉献爱心，2023年共筹集资金2666万元，实现稳定连续增长。其中，连续七年参加99公益日活动，期间募集资金超过2000万元，是历年最高。我们在维护使用好腾讯公益、支付宝公益、帮帮公益、字节跳动公益、淘宝公益等平台开展募捐工作，还新开拓了京东公益、微公益2个公开募捐平台的合作，并上线了新的募捐项目，开启了基金会的月捐平台，并上线8个月捐项目。通过多年的努力，我们已成为合作平台最多、募捐项目较为规范和活跃的省内慈善组织代表，受到多方认可。

三是广泛开展合作，联合公益团队助力乡村振兴。基金会一直团结有志于乡村振兴工作的公益团队、爱心组织，为其提供公开募捐、项目执行监督等服务，且不收取任何费用。2023年，快乐童年项目部通过开展实施乡村儿童青少年美育项目、打造乡村教育振兴公益基地项目及成立冠名基金等方式筹集款物524.08万元；暖阳项目部联合20余家社会组织，通过对乡村孤困老人地帮扶和困难人群救助的项目共筹集资金约930万元；天使健康专项基金通过开展义诊筛查、医疗救助、基层医生诊疗能力提升培训、成立冠名基金等方式筹集资金约328万元。随着一系列由爱心团队、公益团体发起的公益项目落地实施，为乡村“一老一小”和困难群体地帮扶工作增加了新的力量。

四是不断探索创新，尝试慈善信托、慈善基金新模式。在2022年的小步尝试后，今年继续和山东国托合作新设立6个慈善信托项目，资金规模1191万元，成为省内信托服务较多、

资金规模增长较快的慈善组织之一。与济阳区深入合作开展“济阳@黄河”基金、垛庄文化振兴、乡村白内障救助项目等，募集资金超过300万元；与沂南县合作成立县乡村振兴基金，募集资金187万元；与济南、枣庄等地乡镇（街道）合作成立社区（村）慈善基金170余支，募集资金超过129万元，通过社会力量为“五社联动”增容扩容。

二、勇毅前行，聚集乡村振兴慈善项目

今年以来，我们坚持以乡村可持续发展和困难群体帮扶为重点，推动乡村公益慈善项目落地实施，1至12月份累计支持和开展公益项目500余个，公益支出资金10192.92万元。

一是紧贴国家战略，引导社会力量助力乡村可持续发展。2023年，基金会动员中央驻鲁企业、省属企业捐赠资金支持乡村发展，年内共拨付资金4000余万元，定向用于我省乡村铺设光伏电站、增加光伏路灯，修路架桥改善村貌，新建帮扶车间、暖冬大棚、养殖基地等；与山东广播电视台合作连续第七年开展“山东省乡村振兴创客”活动，为省派第一书记帮扶村项目募集资金，运用媒体平台链接社会资源；动员省科协“新材料新能源学会集群”、省造价行业协会、省物流协会其会员单位，为帮扶乡村养殖、种植及旅游项目提供资金、人才和市场销售资源；继续推进乡村振兴齐鲁样板吕艺示范区建设，自2021年起累计投入资金2000余万元，用于综合农业产业园的生态循环农业打造、土壤提升改良和养老院幸福金等项目，成为社会力量参与乡村振兴的有益探索。

二是精准对接需求，针对乡村“一老一小”问题打造品牌项目。基金会“快乐童年”公益品牌汇集多方青少年素质教育

资源，2023年在济阳区唐庙小学打造了首个“快乐童年乡村教育振兴公益基地”，涵盖了“快乐童年”品牌下的合唱团、街舞、国画、魔方、口才、乒乓球、足球等项目。该基地的设立，让多家优秀社会组织积极参与到乡村教育振兴中来，结合各自的资源优势，在关爱乡村儿童群体、促进乡村文化振兴中积极探索和努力实践。针对乡村老人缺乏生活照护问题，在诸城，临沭，寿光，平度，莱西，烟台福山区等地共设立“暖阳助老守护站”40余个，通过爱心陪伴、生活照护，组织各种文体、年节的集体活动，义诊、义剪、打扫卫生等各种志愿服务等多种形式的活动开展，让600余名老人得到心灵的抚慰，生活有所依靠，提升老人们的晚年生活质量。

三是聚焦困难群体，扎实开展医疗救助和社会帮扶活动。2023年，基金会天使健康专项基金在开展儿童先心病、罕见病、老人白内障、肠癌筛查、脑卒中康复等疾病的困难患者医疗资助的同时，分别在菏泽、单县、沂源、东明、济南市商河县、济南市历城区6个市县区共举行了大型义诊活动，邀请省立医院、省妇幼保健院、山东大学附属儿童医院、千佛山医院等多家省级三甲医院多个科室的专家们现场义诊惠及2000余名当地患者，同时针对基层医生进行儿科急危重症、妇产科、乳甲外科等相关诊疗能力的提升培训，近800名基层医生接受了培训。恒爱至善专项基金也开展了“困境儿童先心病救助”和“个案救助帮扶”项目，分别资助了56名先心病儿童和8名困难群众；“星星火”基金，针对困难家庭、教育资助等开展公益活动，累计资助资金54.9万元；

四是参与东西协作，积极推进跨省帮扶项目落地。基金会

积极帮扶重庆市彭水县，多次到彭水县实地考察对接，为当地困难群众及乡村振兴相关项目捐赠资金和物资超过 20 万元；

“星星之火”基金出资 10 万元帮扶甘肃省临夏回族自治州东乡县龙泉镇拱北湾村建设法治文化广场；万名村医能力提升公益项目除了在菏泽、枣庄、临沂等地开展村医能力提升培训外，还前往云南保山、重庆彭水为当地基层医务工作者进行现场培训，取得了良好成效。

三、不忘初心、坚持党建引领公益随行

今年年以来，基金会党支部坚持把主题党日作为组织生活质效、从严教育管理党员、促进党建业务融合发展的重要抓手，努力做到“党味”浓、形式活、质效强，全年共计开展党建活动 56 次，切实把支部活动打造成加强理论武装、锤炼坚强党性、促进业务发展的有效载体，为党建引领业务融合发展提供了坚实的组织保障。积极培养、发展入党积极分子，壮大支部力量，现拥有正式党员 6 名（其中 3 名党员为基金会党支部培养发展），2 名入党积极分子。2023 年 5 月 5 日，历下区召开了“全区基层党建引领基层治理工作会议”，支部作为 2022 年度五星级党支部代表参会，并现场接受授牌。

为深入学习党的二十大精神，重温革命光辉历程，不忘初心使命，赓续红色精神，基金会支部于 6 月 8 日至 10 日前往“两山理论”发源地安吉余村，深入学习“绿水青山就是金山银山”发展理念，参观了嘉兴南湖红船、南湖革命纪念馆，见证了共产党从无到有，带领中国人民创造一次又一次奇迹的光辉历程；11 月 13 日，组织全体工作人员参观乡村振兴齐鲁样板示范村“三涧溪村”，深入学习党建引领乡村振兴的先进经

验和事迹，通过各类党建活动促进基金会业务的全面推进与发展。

四、牢记使命，做好内部治理和项目监管

“公信力”是慈善组织的生命。我们严格坚持依法合规原则，进一步完善内外部监管机制，严守红线不越界。加大对项目的监管力度，3月份聘请第三方会计事务所对专项基金、国家电网等重点项目进行了专项审计，确保资金拨付和使用均依法合规；专门组织对2020-2022年项目情况的后评估工作，及时了解项目运营状态。同时通过基金会网站、微信公众号、《乡村公益》内刊，每季度定期公示捐赠收入及项目支出明细，严格遵守省民政厅“阳光慈善工程”的实施要求，在“慈善中国”平台全面公示基金会相关信息，及时备案、披露项目进展情况，在各网络募捐平台开展项目定期披露财务信息，虚心接受社会大众的监督。在年内开展的山东省第八届慈善奖评选中，基金会“天使健康救助”获评优秀慈善项目，兼职副秘书长杨婷婷荣获慈善楷模称号；“天使健康儿童重大疾病救助项目”荣获省民政厅“山东省十佳儿童关爱服务项目”；基金会被省工商联认定为山东省“万企兴万村”行动典型；“快乐童年”乡村儿童美育志愿服务项目荣获山东省精神文明建设委员会颁发的山东省“五为”文明实践志愿服务项目大赛金奖。11月份，在省乡村振兴局和省民政厅的支持下，我们搬迁到了山东省社会组织融创基地办公，条件得到根本改观，为基金会持续发展奠定了基础。

五、凝心聚力，力争2024年实现新突破

2024年，我们将按照省委、省政府乡村振兴工作的战略

部署，在省乡村振兴局和省民政厅的指导下，以新时代新思维作为工作方向，进一步发挥公募平台的作用，助力我省乡村振兴和公益慈善工作。

一是坚持业务主线，全面开展慈善募捐。持续做好乡村公益项目，动员社会各界关注乡村问题、支持乡村发展，为乡村建设和治理贡献力量。持续推动国有企业定点帮扶工作的开展，为其提供全面的捐赠服务；总结好网络募资工作经验，继续加强与各大网络募资平台的合作力度，广泛联系第一书记、基层社会组织、致富带头人等，做好项目开发和服务工作；总结好社会治理类公益项目的相关经验，广泛联动各级政府部门和基层社会组织，不断开发调整社会治理类公益项目，实现基金会项目拓展。

二是坚持固本强基，不断提升综合服务水平。多年的工作获得了各级政府部门和社会各界的广泛认可，但我们也清醒地认识到，基金会仍存在内部管理结构不完善、项目管理人员配备不足、各项制度需与时俱进等问题，在自我完善方面，任重而道远。下一步，我们将根据我省乡村振兴工作实际，不断改革完善各项管理制度，调整项目工作流程，加强工作人员的业务培训，全力提高基金会的综合服务能力。

三是坚持强化监督，提高资金使用规范性。在今后的工作中，我们将严格坚持依法合规原则，提升工作人员依法合规的意识，进一步完善资金拨付制度和项目资金监管机制，把工作做细，加大对项目的监管力度，抽调人员不定期深入基层，对项目进行跟踪监管，全力确保“不占用捐赠者一分钱，不枉花捐赠者每一分钱，不违背捐赠者意愿一分钱”承诺的践行。

四是坚持宣传引导，提升基金会社会影响力。在做好微信公众号、网站、内刊等宣传工作的同时，加强与省内各大媒体的合作力度，通过购买服务，提升基金会社会活动中的曝光率，充分展示基金会开展的各项公益项目和服务优势，提升基金会社会知名度；在省乡村振兴局和省民政厅的指导下，积极组织或参与各类研讨、论坛等公益活动，增加基金会在行业内的影响力。

习近平总书记在党的二十大报告中指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。山东省乡村振兴基金会将围绕中心服务大局，结合自身优势认真贯彻落实，对照基金会确定的目标任务，逐项深抓落实，谋划好未来工作思路；以助力乡村发展为方向，不断优化升级现有相关项目，同时创新培育新的品牌项目，从产业发展、人才发展、乡村建设、社会服务和社会动员五个方向全面参与乡村振兴伟大事业。道阻且长，行则将至。

山东省乡村振兴基金会秘书处

2024年1月4日